



彭州“大熊猫村”正变身“民宿村”

大熊猫是我国国宝。彭州龙门山镇是四川省首批10个“熊猫生态小镇”之一。2000年，龙门山镇龙源村发现了野生大熊猫，是目前发现大熊猫且距离成都市区最近的村，被称为“大熊猫村”。斗转星移21年，7月9日，记者获悉龙源村在距当年发现大熊猫不远的地方建起了民宿，全村依托生态本底做起了民宿产业。随着去年村(社区)体制机制改革完成，目前该村村委会5人中有4人是同班同学。这个“同学变同事”的班子，正带领全村在“民宿村”的道路上加速奔跑。



民宿外观风景。



民宿内部。

找准特色招牌 整合集体资源做民宿

龙源村由原杨坪村、中坝村合并而来，背枕龙门山，森林覆盖率超过95%，如同“天然氧吧”。超高负氧离子含量让呼吸都变成了享受。后坝河自龙门山流出穿林而过，给全村带来了阵阵清凉，夏天平均温度22摄氏度左右。由此成为成都人钟爱的“避暑胜地”。“上个星期天，来龙源村的汽车超过5000辆，游客1万多人。”龙源村党总支书记、村委会主任邓礼彬告诉记者。其中，不少人都将“熊猫森林”及其周边作为了目的地，在那里喝茶休

闲、玩水纳凉、夜“宿”龙门。

“熊猫森林”不是龙源村的第一家民宿，却是名气最大的。“取这个名字是因为当年发现了大熊猫。”邓礼彬表示。2000年5月12日，原杨坪村村长任天华带着杜继平、杜绍培等村民到山里进行巡护，大概上午9点过走到冲天坡、大花心(当地地名)地带时，发现了大熊猫粪便，并一路跟踪搜索。当晚10点过，一大一小两只大熊猫出现在夜色之中，为了拍下照片任天华和同伴在山里呆了一夜。“第二天早上，一只雌性大熊猫突然蹿出，随后飞快爬上了银杉树；而那

只小崽崽钻进了箭竹丛。我们几个分别抓起傻瓜相机拍，就10分钟时间就拍了3个胶卷。”任天华表示。

这次意外发现是大熊猫的身影第一次出现在彭州人的视线之中，也给龙源村贴上了“大熊猫村”的标签。近年来，龙源村依托得天独厚的生态环境优势，选定了“民宿”作为产业发展方向。“我们去浙江莫干山考察学习，发现我们的特点和他们有相近之处，发展民宿和我们的实际情况是吻合的。”邓礼彬表示。2018年，“熊猫森林”民宿开始动工建设，与早一年改建而来的“麓岭晓苑”相比，它的最大特点是姓“公”。

“投资的主体是镇上的集体资产管理公司和村民集体合作社。”邓礼彬表示：“2019年投入运营以来。按照我们和运营方签订的协议，头两年每年运营方拿出35万作为村集体的保底收益。两年后除了35万的保底，另外营业额的6%也划为村集体收益。”近日，记者来到熊猫森林看到一派繁忙施工景

象，“一期的主要业态是太空舱，现在正在扩建的是野奢帐篷，预计8月初形成接待能力。”

基层党组织 推动乡村发展的“火车头”

火车跑得快，全靠车头带。基层党组织是农村发展的“火车头”。去年，村(社区)体制机制改革完成后，新的龙源村的村委会班子平均年龄只有37岁。更令外界想象不到的是，5名班子成员中有4人是彭州小鱼洞中心学校2002级的同学。他们分别是党总支书记、村委会主任邓礼彬、党总支副书记任伟、村委会副主任江英伟和村委委员刘兴意。

“我和江英伟过去在杨坪村(工作)；任伟和刘兴意在中坝村，两村合并后我们就在一个班子了。”邓礼彬告诉记者：“另外，任伟和我初中毕业后又分别参军，然后转业回到村上，经历相当同步。”谈及同学和同事两层关系叠加带来的好处时，邓礼彬表示：“最大的好处是彼此很坦诚，大家了解彼此的性格，从同学到同事，在一个班子里工作非常团结。”

聚焦主业谋发展，眼下的龙源村除了“熊猫森林”，还有蟠龙精舍、麓岭晓苑、自在山居等5家中高端民宿。但邓礼彬表示，这只是起点，更壮阔的产业画卷正在展开，“两村合并后，新龙源村面积40平方公里，人口2000余人，还有两个村合作社。接下来，打算将合作社整合，发展民宿产业壮大集体经济，让所有村民享受到集体经济的红利，让‘民宿’成为龙源的金字招牌。”

华西社区传媒记者 李明林 受访者供图

树枝“纠缠”10万伏真空开关太危险

温江金马街道及时行动除隐患

华西社区报讯(记者 李明林)“周边的6棵天竺桂已经清理完毕了。”7月8日，成都市温江区金马街道兴科社区党委书记王晓斌告诉记者。兴科社区14组一处10万伏真空开关因为临近树枝，刮风下雨常常发生跳闸，给居民生活造成不便，特别是给附近污水处理厂带来不小损失。兴科社区访民意、察民情了解情况后，及时组织力量清理，消除了安全隐患。

“前段时间有居民在10万伏真空开关下种丝瓜，收获时工具去勾丝瓜，差点发生意外，安全隐患非常大。”王晓斌表示：“考虑到树枝要生长，修剪不能完全把隐患剪除，所以我们将周边6棵直径20多公分的天竺桂都清理了。”

记者了解到，除了10万伏真空开关周边外，成蒲铁路沿线的67棵树也一并清理了。“2010年左右我们有居民租地种了不少苗木，其中有一些金桂



树枝和电线。(街道供图)

树就在铁路旁边，直径40公分左右。2014年成蒲铁路通车后，苗圃距离铁轨非常近，最近的直线距离只有3米左右，安全隐患非常大。”王晓斌表示：“经过和老板近10次沟通，他答应将其移栽，安全隐患予以

消除。”

党史学习教育开展以来，兴科社区坚持问题导向，立足群众需求，攻坚民生小事。在新春苑小区，居民蒋小群家遭遇了“麻烦事儿”。因为她家楼上水管裂管，导致她家受灾。“我家成水帘洞了”，事情发生后，蒋小群赶到社区求助。社区立即组织志愿者，找到居民中的水电工前往救援，敲开墙壁将水管重新修补，成功解决了漏水问题。同样在新春苑小区，居民马书林家住一楼，因为下水道堵塞臭味熏天，社区接到求助电话后立即组织专业人士进行了清掏。

自党史学习教育开展以来，兴科社区把学习教育同解决实际问题结合起来，把“我为群众办实事”实践活动作为党史学习教育重要内容，立足实际，坚持边学习、边实践、边落实，切实为群众办实事解难题，不断增强群众获得感、幸福感。

画彩绘、增绿植

居民参与让老旧院落换新颜

华西社区报讯(记者 沈悦)“在院子里画格子，小朋友可以做‘跳房子’的游戏，社区以‘小而美’精细化改造重新焕发小区生机，打造老旧院落的‘美空间’……”7月7日，成都龙泉驿区芦溪河社区在卉悦居小区开展微更新参与式打造活动，院落规划专家、卉悦居小区党支部成员、居民骨干、议事会成员共同参与。

自治“聚人气”，以“心”传“真情”，在前期的选址、议事、参与设计、物资准备的过程中，院落党支部发挥核心作用，串联起议事会成员、居民骨干和志愿者，成立居民互助平台。通过社会组织的专业协助，多次召开联络会，带领规划专家和居民到院落征询意见、现场选址，共同改善院落环境成为大家共识和愿景，参与“自治”融入人心。

当天，老小区里可谓焕发新活力。现场自发参与的居民、志愿者和青少年有30余人，小朋友、老同志、党员志愿者有的画彩绘，有的种花草。大家带上工具在专家的指导下互相协作、默契配合，有条不紊地进行彩绘和绿植活动。